
          ΘΕΜΑ Α 
΢τισ παρακϊτω ερωτόςεισ Α1 – Α5 να γρϊψετε ςτην κόλλα ςασ τον αριθμό                               
τησ ερώτηςησ και δύπλα το γρϊμμα που αντιςτοιχεύ ςτη ςωςτό απϊντηςη: 
(A1) Ένα ςτοιχεύο οξειδώνεται όταν : 
(α) προςλαµβϊνει ηλεκτρόνια. 
(β) αντιδρϊ µε ϋνα αµϋταλλο.  
(γ) αυξϊνεται ο αριθµόσ οξεύδωςόσ του. 
(δ) µειώνεται ο αριθµόσ οξεύδωςόσ του.                                                                      (Μονάδες 5) 
(A2) Η ιςορροπύα Ν2(g) +3 H2(g)   2NH3(g), ΔΗ<0  μετατοπύζεται προσ τα δεξιϊ όταν: 

(α) απομακρύνουμε μϋροσ τησ NH3. 
(β) προςθϋςουμε NH3. 
(γ) μειώςουμε την πύεςη (υπό ςταθερό θερμοκραςύα) με αύξηςη του όγκου                           
του δοχεύου 
(δ) αυξόςουμε την θερμοκραςύα.                                                                                     (Μονάδες 5) 
(A3) Ο ρόλοσ του καταλύτη ςε μύα χημικό αντύδραςη εύναι η αύξηςη τησ:  
(α) απόδοςησ. 
(β) ενϋργειασ ενεργοπούηςησ (Ea).  
(γ) ενθαλπύασ (ΔΗ). 
(δ) ταχύτητασ τησ αντύδραςησ.                                                                                       (Μονάδες 5) 
(A4) Η ςειρϊ δραςτικότητασ των αλκυλαλογονιδύων ςτισ αντιδρϊςεισ υποκατϊςταςησ 
εύναι : 
(α) CH3I > CH3Br > CH3Cl > CH3F. 
(β) CH3I > CH3Br > CH3F > CH3Cl.  
(γ) CH3F > CH3Cl > CH3Br > CH3I. 
(δ) CH3Br > CH3I > CH3Cl > CH3F.                                                                                        (Μονάδες 5) 
(A5) Από τα ακόλουθα υδατικϊ διαλύματα, ρυθμιςτικό εύναι το διϊλυμα που περιϋχει: 
(α) HΝΟ3 και NaΝΟ3.              
(β) HCl και ΝΗ4Cl.               
(γ) NaClO4 και HClO4.       
(δ) ΝH3 και ΝΗ4Cl.                                                                                                                 (Μονάδες 5) 
 
          ΘΕΜΑ Β 
Β1.  Δύνονται τα χημικϊ ςτοιχεύα: θεύο 16S, μαγνόςιο 12Mg και 14Si.  

(α) Να γρϊψετε την κατανομό των ηλεκτρονύων ςε υποςτιβϊδεσ για τα ϊτομα S, 
Mg και Si ςτη θεμελιώδη κατϊςταςη.                                                                 (Μονάδες 3) 
(β) Να κατατϊξετε τα ςτοιχεύα αυτϊ κατϊ ςειρϊ αυξανόμενησ τιμόσ ενϋργειασ 
πρώτου ιοντιςμού.                                                                                                        (Μονάδες 2) 
Να αιτιολογόςετε την απϊντηςό ςασ.                                                                (Μονάδες 4) 

 
B2. Να ςυμπληρώςετε τα προώόντα και τουσ ςυντελεςτϋσ ςτισ επόμενεσ χημικϋσ 
εξιςώςεισ:  

(α) KMnO4 + CH3OH + H2SO4 → (πλόρησ οξεύδωςη) 
(β) CH3OH + Na →                                                                                                   (Μονάδες 4) 

 



B3. Δύνεται η αντύδραςη που περιγρϊφεται από τη χημικό εξύςωςη: 

H2O2(aq) + 2NaI(aq) + 2HCl(aq)→2NaCl(aq) + I2(aq) + 2H2O(l) 
Ο νόμοσ τησ ταχύτητασ τησ αντύδραςησ ϋχει προςδιοριςτεύ πειραματικϊ                                  
και εύναι ο ακόλουθοσ : υ= k⋅[H2O2]⋅[NaI] 
Για κϊθε μύα από τισ παρακϊτω μεταβολϋσ, να εξηγόςετε την επύδραςό τησ ςτην τιμό 
τησ  αρχικόσ ταχύτητασ τησ παραπϊνω αντύδραςησ (αύξηςη, μεύωςη, καμύα 
μεταβολό). 

(α) Προςθόκη αρχικϊ, διαλύματοσ HCl ςτο διϊλυμα ςτο οπούο πραγματοποιεύται                
η αντύδραςη, διατηρώντασ ςταθερό τη θερμοκραςύα. 
(β) Αύξηςη τησ θερμοκραςύασ του διαλύματοσ ςτο οπούο πραγματοποιεύται                     
η αντύδραςη. 
(γ) Προςθόκη ύςου όγκου διαλύματοσ NaI, ύδιασ ςυγκϋντρωςησ,ςτο διϊλυμα                        
ςτο οπούο πραγματοποιεύται η αντύδραςη ςε ςταθερό θερμοκραςύα. 
(δ) Προςθόκη καταλύτη με ςταθερό θερμοκραςύα.                                    (Μονάδες 12) 

 
         ΘΕΜΑ Γ 
Δύνεται το παρακϊτω διϊγραμμα χημικών μετατροπών: 

 
Γ1. Να γρϊψετε τουσ ςυντακτικούσ τύπουσ των οργανικών ενώςεων                                                
Α, Β, Γ, Δ, Ε, Ζ, Η, Θ, Κ και Λ.                                                                                               (Μονάδες 10) 
 
Γ2. Ιςομοριακό μύγμα μϊζασ 10,2g αποτελεύται από την ϋνωςη Ε                                                         
και μύα ϊλλη καρβονυλικό ϋνωςη (Χ) του τύπου C3H6O. Σο μύγμα παρϊγει 0,2mol 
ιζόματοσ με πλόρη αντύδραςη με Ι2/ΝaOH. Ίςη ποςότητα από το παραπϊνω μύγμα 
αντιδρϊ πλόρωσ με το αντιδραςτόριο Fehling.  
Πόςα mol ιζόματοσ θα ςχηματιςτούν από την αντύδραςη αυτό; 

Δύνονται οι ςχετικϋσ ατομικϋσ μϊζεσ : Ar(Η)=1, Ar(C)=12, Ar(Ο)=16. 
(Μονάδες 15) 

 



        ΘΕΜΑ Δ 
Δ1. Σο υδροξεύδιο του νατρύου (NaOH) εύναι μια ϋνωςη με ευρύτατη βιομηχανικό                   
και καθημερινό χρόςη. Μπορεύ να παραςκευαςτεύ με βϊςη τη μη ιςοςταθμιςμϋνη 
χημικό εξύςωςη (1) : NaCl + H2O → Cl2 + NaOH + H2 (1) 

(α) Να ςυμπληρώςετε τουσ ςυντελεςτϋσ ςτην παραπϊνω εξύςωςη                                  
ώςτε να εύναι ιςοςταθμιςμϋνη.                                                                                  (Μονάδες 3) 
(β) Ποια ουςύα δρα ωσ οξειδωτικό και ποια ωσ αναγωγικό ςτην εξύςωςη (1); 

 (Μονάδα 1). 
Να αιτιολογόςετε την απϊντηςό ςασ                                                                  (Μονάδες 3) 

Σο NaOH περιϋχεται ςε διϊφορα οικιακϊ καθαριςτικϊ αποχετεύςεων.                              
Διαλύουμε ςε νερό 0,5g από το ΚΑΘΑΡΙ΢ΣΙΚΟ Α που περιϋχει NaOH και αδρανεύσ 
χημικϊ ουςύεσ και ϋτςι παραςκευϊζουμε 100mL υδατικού διαλύματοσ Τ1.                                       
Σο διϊλυμα Τ1 κατϊ την ογκομϋτρηςό του απαιτεύ για την πλόρη εξουδετϋρωςό του      
50mL διαλύματοσ HCl ςυγκϋντρωςησ 0,2Μ. ΢τισ ςυνθόκεσ του πειρϊματοσ                           
ιςχύει ότι ΔΗn=-57 kJ/mol. 

(γ) Τπολογύςτε το ςυνολικό ποςό θερμότητασ που εκλύεται κατϊ                                      
την ογκομϋτρηςη αυτό.                                                                                            (Μονάδες 4) 
(δ)  Τπολογύςτε την % w/w περιεκτικότητα ςε NaOH ςτο ΚΑΘΑΡΙ΢ΣΙΚΟ Α.  
Δύνονται οι ςχετικϋσ ατομικϋσ μϊζεσ : Ar(Η)=1, Ar(Na)=23, Ar(Ο)=16.       (Μονάδες 4) 
(ε) Τπολογύςτε το PΗ του διαλύματοσ Τ1.  

θερμοκραςύα διαλύματοσ 25οC – ςταθερϊ αυτοώοντιςμού νερού Kw=10-14  Μ2.  

                                                                                                                                           (Μονάδες 4) 
Δ2. 6g ενόσ εςτϋρα Ε τησ μορφόσ CνΗ2ν+1COOCμΗ2ν+1 (όπου μ,ν ακϋραιοι με ν≥0 και μ≥1) 
αντιδρούν πλόρωσ (ςαπωνοπούηςη) με θερμό διϊλυμα NaOH που περιϋχει                               
0,1mol NaOH. Βρεύτε τον ςυντακτικό τύπο του εςτϋρα Ε. 

Δύνονται οι ςχετικϋσ ατομικϋσ μϊζεσ : Ar(Η)=1, Ar(C)=12, Ar(Ο)=16. 
(Μονάδες 6) 








